



¿Yo tengo una idea/inventé algo que hago?

Vuelco por escrito algunos conceptos… solo algunos…  y a título personal, de conversaciones con todos los miembros del grupo de Bahía asesorando a quienes concurrían a la Delegación. Fruto de 9 años de compartir las experiencias de los socios locales, de lo aprendido de nuestra sede central, de nuestro asesor nacional en patentes y de socios nacionales con mas años de inventar, de equivocarse, de aprender y de ir generando experiencia para compartir con sus pares….
“No es que sepamos más… es que nos equivocamos más veces….” (Aprendido de un colega..)
Ricardo Di Canto. 
Asoc. Arg. de Inventores - Deleg. Bahía Blanca
INTRODUCCIÓN
A todos o casi todos alguna vez en la vida se nos han ocurrido ideas que consideramos “geniales”, únicas e innovadoras. Muchas veces como solución a problemas que encontramos en nuestra vida cotidiana, o para mejorar cosas que vemos son obsoletas, imperfectas, anticuadas o demasiado complicadas…. 
Nuestra imaginación no tiene límites para pensar en “soluciones nuevas a problemas viejos…”, formas de mejorar “todo” lo que se nos cruza, desde algo en el colectivo, en el auto, en casa, en la calle, haciéndolo en nuestra cabeza más fácil, más limpio, más amigable, más ecológico, etc., etc. etc.
Esas “ideas” tienen valor… es hermoso concebirlas, imaginarlas y sentir que somos capaces de “soñar” con un mundo mejor… Pero son “solo ideas” y como tales no pasan del mundo de lo imaginado. ¿Le parece que no? Haga la prueba, anote en un papel ideas para mejorar lo que se le ocurra. 
Le doy un ejemplo: bicicletas: que sean eléctricas, ponerle un motor en la rueda trasera, que se cargue por paneles solares, ponerle carrocería para los días de lluvia, hacer ruedas que no se pinchen, hacerlas mas ergonómicas como un sillón para que sean mas confortables, hacerles un acople para llevar dos personas, etc., etc., etc. Así podemos estar horas “imaginando” mejoras pero esto no nos lleva a nada nuevo “en la realidad”, a algo que se pueda tocar, disfrutar, usar. De la IDEA al INVENTO hay un largo camino que incluye todaS las dificultades y desafíos que vamos a encontrar para hacer de esas IDEAS -( REALIDADES. 
Las ideas, trabajadas, perfeccionadas, desarrolladas, llevadas a la práctica, probadas físicamente… pueden convertirse en verdaderos inventos… y éstos en productos,  o sea: “Cosas que usen y disfruten las personas…”. Pero para ello hay que saber que el camino es largo, muchas veces no es fácil (a veces si, no lo descartemos..) y por eso es conveniente tener en cuenta algunos aspectos antes de “ilusionarse” o invertir tiempo y dinero es desarrollar en profundidad nuestra idea.
En primer lugar hay que averiguar si la idea/invento que yo tengo en mi cabeza no fue inventado por otra persona antes que yo…. Se dice que en “desafíos comunes” y que requieren “conocimientos similares” hay por lo menos 1.000 personas en el mundo hallando “soluciones similares”… de esas unas pocas o ninguna persiste hasta convertirlos en inventos y menos aún logran que lleguen a ser productos competitivos que lleguen al mercado.
No todos los inventos llegan a ser productos en el mercado sino solo una muy pequeña parte ellos lo logra. Hay millones (si millones…!!) de inventos patentados, en el 2004 ya eran más de 42 millones, y solo cerca de 1 (uno) % o menos de ellos se pueden encontrar en una góndola o catálogo comercial.

¿CÓMO SE SI LO QUE YO TENGO EN MENTE YA ESTA o NO INVENTADO?

A) Búsqueda de Antecedentes

El “saber si ya está inventado o no” se llama técnicamente “Búsqueda de Antecedentes” es decir, averiguar si mi idea/invento tiene una que la “antecede” en el tiempo, y cuan parecido o igual es a lo mío. Saber si no la ha desarrollado y patentado otra persona antes que yo. 
La “búsqueda de antecedentes” evita que intente patentar lo ya patentado o que comience a fabricar algo pensando que es exclusivo y no sea así. 
Nota: si encuentro algo “igual” a lo mío que esta patentado, pero la patente no está vigente porque ya pasaron 10 o 20 años, o si está patentado en otros países pero NO en Argentina es de “dominio público” o sea de libre uso en nuestro país, es decir: yo la puedo explotar compitiendo con marca, calidad, precio, etc. pero sin la exclusividad que me brinda una patente. 

La “búsqueda” puedo hacerlo de forma “amateur” desde Internet ingresando a las bases de datos disponibles o contratando a un Agente de Patentes. (El costo de una búsqueda profesional puede rondar los 700 a 900 pesos). 

Esta búsqueda aunque mas no sea de modo amateur o “provisorio” es de suma utilidad para tener una referencia de donde estoy parado, si a muchos se le ocurrió, si otros llegaron a mi idea y la superaron o no, etc. Es más: puede ser que en esta etapa encuentre muchas ideas "similares" a la mía que incluso me ayuden en el desarrollo, o no encontrar nada parecido y confirmar que realmente lo que estoy desarrollando es original y único. 
Enlaces para búsqueda de antecedentes sobre patentes: 
· Google Patentes: http://www.google.com/patents
· Oficina de patentes de los EE.UU:  http://www.uspto.gov/
· Servicios para inventores: http://www.PatentCafe.com ó http://www.delphion.com  
· Organización Mundial de la Propiedad Intelectual: http://www.wipo.int
· Oficina de patentes Argentina: www.inpi.gov.ar 
Los resultados de la búsqueda pueden ser:

I) Por novedad
· Dio un RESULTADO NEGATIVO (es decir NO encontré nada igual a lo mío) en ese caso  estoy en condiciones de profundizar mas en los estudios y estaría en condiciones de solicitar yo una patente basada en mi invento.

· Dio un RESULTADO POSITIVO, es decir: encontré algo muy similar o igual, prácticamente lo mío “tal cual” y solo tiene en diferencias “accidentales” no “SUSTANCIALES” lo más probable es que NO PUEDA PATENTARLO ya que las oficinas de patente realizan como parte del trámite la búsqueda de antecedentes y detectarán esta similitud “sustancial” denegándome mi patente por estar en conflicto con una patente pre-existente. 

· Encontré inventos “parecidos” pero no iguales. Dependiendo del grado de “no iguales” puede o no tratarse de un nuevo invento. En general todos los inventos se basan en desarrollos o inventos anteriores, pero para ser un NUEVO invento debe tener DIFERENICIAS SUBSTANCIALES. No basta que sea más lindo, más barato, etc. Si considero que realmente es distinto “sustancialmente”, como en el caso primero, estoy en condiciones de profundizar más en los estudios y estaría en condiciones de solicitar yo una patente basada en mi invento
NOTA: Sugiero consultar SIEMPRE a un especialista (Agente de Patentes) antes de desistir o de iniciar una patente. Suele ser muy finos los límites y precisiones y escapan a nuestra capacidad como “novatos” en el tema. De tener serias intenciones de patentar recomiendo agotar todos los medios posibles antes de “tirar la toalla” o antes de embarcarse en gastos de desarrollo. De decidirse por patentar (no es una obligación sino UN DERECHO y parte de una “estrategia de negocio”), sea personalmente o a través de un agente, al menos una búsqueda profesional ahorra muchos esfuerzos y dinero. Ojo SIEMPRE ES UNA DECISIÓN PERSONAL y depende del planteo general o plan de negocio que planee en torno a mi invento.
II) Por vigencia sea temporal o territorial
· Encontré algo igual a lo mío, alguien ya lo patentó pero es una patente vieja que ya no está vigente (normalmente 20 años). Éste es un invento “dominio público”, es decir, cualquiera puede fabricarlo o explotarlo. No puedo yo ni nadie obtener una patente de algo ya patentado y de libre uso por haberse agotado el tiempo de vigencia. Solo cabe la posibilidad de apostar a lograr costos accesibles y/o diseños atractivos, instalar una buena marca, etc. Medios que me permitan diferenciarme y llegar con un buen producto al mercado y ser competitivo.
· Encontré una patente “igual” pero no está vigente en Argentina. Es una patente vigente en otros países pero no está solicitada por el inventor en nuestro país y ya transcurrieron los 12 meses de prioridad que los tratados internacionales dan como plazo para iniciar patentes en otro países. En este caso PUEDO EXPLOTAR mi/el invento en Argentina y puedo exportarlo y/o fabricarlo a los países donde no esté protegido, pero NO INICIAR UNA PATENTE. 
La “RUPTURA DE NOVEDAD” es MUNDIAL, no así la 
“PROTECCIÓN COMERCIAL” que es TERRITORIAL (País por País) 

La exclusividad de derechos comerciales sobre un invento la concede cada país al inventor dándole el control exclusivo para comercializar y/o fabricar un invento en su territorio, este derecho se puede vender, heredar, etc. y se tramita país por país teniendo un plazo de 12 meses a partir de la primera presentación de la patente (usualmente en el país de origen o directamente en EEUU). 
Vencido ese plazo solo tiene derechos en los países (territorios) en los que inició el trámite de pantentamiento. La patente es la misma, traducción mediante cuando corresponda y cada país realiza los mismos o similares procedimientos para concederla.
El HONOR o certeza de que YO SOY EL INVENTOR de un invento es MUNDIAL, basta que UN país me otorgue la patente para tener la certeza de que yo lo inventé y para que NADIE MAS PUEDA PATENTARLO y atribuirse el “honor” de haberlo inventado.
Pero en cuanto a los derechos COMERCIALES Y LEGALES que esto implica, tengo que “validar” (ojo palabra que inventé yo…) mí patente país por país, es decir: iniciar ésta patente en CADA UNO DE LOS PAÍSES donde quiera tener los derechos comerciales que concede una patente.

HICE UNA BUENA BUSQUEDA DE ANTECEDENTES Y DIO NEGATIVO 
(NO esta patentado) ¿QUE HAGO…?

A) Primeros ensayos, modelos y Prototipo FUNCIONAL
 Pasada con éxito esta primera etapa de búsqueda de antecedentes, es hora de hacer los primeros planos, maquetas y prototipos para comprobar si lo que “funciona en mi cabeza” también funciona en la realidad. Esta es una etapa maravillosa donde incluso simples modelos de cartón o papel nos “hablan” mucho de medidas, propiedades, funcionamientos, tamaños, etc. y donde los inventos “crecen” y empiezan a madurar.
También es recomendable al menos “imaginar”: costos, formas de fabricarlos y posibilidades comerciales. Si inventé una lapicera “fabulosa” que escribe lo que le dicto y cuesta 3 millones de dólares solo el prototipo, está bien, es un invento y quizás fabuloso, pero tengo que saber que tendré un mercado muy limitado o nulo y tengo que evaluar esto antes de seguir invirtiendo dinero y esfuerzo en ello. Otro ejemplo: invento un sacacorchos hermoso pero que necesita 15 horas de entrenamiento y un manual de 300 paginas para poder usarlo por primera vez… 
Podemos imaginar muchos ejemplos de inventos que pueden ser hermosos y llamativos pero, sea por costos, por dificultosos, por complicados en exceso u otros motivos, son INVIABLES comercialmente. Ojo, no quita que me quiera dar el gusto de patentarlo si lo amerita pero siendo concientes de las limitaciones a la hora de ser “productos en el mercado”. 

Nota: muchos o al menos algunos inventos “adelantados” a su época fueron “inviables” en su momento, sea por costos, por limitaciones en la técnica disponible en su época, etc. pero después de muchos años fueron al base para grandes innovaciones o sencillos inventos que hoy disfrutamos a diario. Pensemos nada mas en los láser “de juguete” que comprábamos a 5 pesos en los kioscos hace unos años… No creo que cuando surgió en un laboratorio hayan imaginado que un chico de primaria lo pudiese tener como un juguete más…
En síntesis los pasos sugeridos serían:

· Primeros Dibujos o bocetos 
· Pruebas “en mi cabeza”

· Búsqueda de antecedentes (previa y posterior al estar “maduro” el invento)
· Planos o diseños posibles

· Evalúo “a priori” utilidad para el usuario y posibles costos.

· Evalúo posibilidades de ser producido en serie y posibilidades comerciales
· Primeros Prototipos y ……..
PROTOTIPO FUNCIONAL
Si todo va bien y con los mínimos costos posibles es conveniente realizar un PROTOTIPO FUNCIONAL, es decir un PRIMER MODELO de mi invento que “haga lo que yo digo que hace”. No importa que sea bonito, o bien terminado. Puede ser algo muy sencillo y hasta rústico (si es muy caro hacerlo mas “comercial”) pero TIENE QUE SER LO QUE INVENTÉ y FUNCIONAR tal cual me lo imaginé. 
En esta etapa aprendemos mucho de medidas, materiales, limitaciones, etc. y NOS PERMITE “PULIR” a fondo nuestro invento. Solo restará cambiar materiales, matrizar piezas, simplificarlo para su fabricación en serie, PERO NADA ESENCIAL DEBE FALTAR.
B) VIABILIDAD
Después de ensayos, estudios de patentes similares, de búsqueda de antecedentes, de estudios “a priori” de mercado, de “posibilidades y limitaciones” y de haber logrado un prototipo “eficiente”, es hora de pensar en que quiere y puede hacer con su invento o desarrollo. Ver si se podrá producir a un costo accesible, si cuenta con la tecnología suficiente para realizarlo, si está a su alcance contratar una empresa que lo realice, en resumen ver si será viable TECNICA Y ECONÓMICAMENTE.

Si considera que SI, que será posible fabricarlo, que las personas podrán adquirirlo a un precio razonable y que lo adoptarán como un beneficio para su vida, es hora de pensar en un buen PLAN DE NEGOCIOS que incluya lo más en detalle posible TODOS LOS PASOS A SEGUIR que imagine o averigüe son necesarios o habituales para el desarrollo de un invento. 
Recuerde que NO todo invento o producto, por más bueno que sea, se convierte en un producto exitoso en el mercado.  Un buen inicio y “filtro” antes de invertir más dinero y tiempo en el es ver si cumple con cuatro reglas básicas, a saber: 

Que sea:

· Teóricamente POSIBLE 
(Que no es un “disparate”)
· Técnicamente VIABLE 
(Que se puede hacer, fabricar, estandarizar, etc.)
· Legalmente SUSTENTABLE 
(Que tiene la patente, marca o lo que haya decidido para protegerse)
· Económicamente RENTABLE
(Que “los números cierran” y va a poder fabricarlo, venderlo y generar ganancias)
C) DECISIÓN EMPRESARIAL
Si su “desarrollo o invento” cumple con estas condiciones INICIALES es hora de seguir avanzando y tomar decisiones. 

La primera y fundamental DECISIÓN es si REALMENTE DESEA EMPRENDER el camino de CONVERTIR SU INVENTO EN UN PRODUCTO EN EL MERCADO. 
Es una decisión PERSONAL y totalmente LIBRE. Nada ni nadie nos OBLIGA mas allá de nuestro deseo, esperanza y obligación MORAL de ver nuestro INVENTO convertido en algo UTIL para la SOCIEDAD. 
Todo invento tiene un FIN SOCIAL (mejorar la calidad de vida, ahorar costos, contaminar menos, etc.) además de dar al inventor la satisfacción de verlo “disfrutado” por las personas y el merecido beneficio económico en reconocimiento a su esfuerzo y que le permita desarrollar nuevas invenciones.
Si su decisión es SEGUIR ADELANTE es hora de pensar en los siguientes pasos, articulados y siendo parte de un PLAN INTEGRAL DE NEGOCIOS
· Decisión de patentarlo o no (de ser factible y conveniente)

· Búsqueda de Socios y/o Inversores para patentarlo en otros países. Patentar en los países mas relevantes ( EEUU, Europa, Japón, etc.) cuesta entre U$S 10.000 a 30.000 dependiendo de la complejidad y de cómo se desarrollen los trámites. Por lo general ningún inventor cuenta con este capital de riesgo y por ello se sugiere asociarse a inversores o empresas. 
· Diagramación de una estrategia de negocio para:

a) Conformación de una empresa o sociedad comercial

· Búsqueda de Socios y/o Inversores
· Convenios de Fabricación y/o Venta

· Socio/s Comercial/es

· Venta de la empresa “llave en mano”

b) Transferencia de Tecnología
· Venderlo como producto patentado (VENDER LA PATENTE)

· Licenciar en exclusividad o no la FABRICACIÓN/COMERCIALIZACIÓN.  a través de un Contrato/s con fabricante/s o comercializador/es

· Convenio de asesoramiento o transferencia del “Know How”

· Franquicias en torno a su producto

Otros PASOS muy abreviados a considerar son:

· Buscar Inversores de Riesgo que lo acompañen y apoyen al inicio de sus proyectos

· Exponer en Ferias y Concursos para promover sus inventos

· Generar una “Empresa” a partir sus inventos.
· Licenciar o vender en el momento justo y continuar inventando.

Recuerde siempre que UD ES INVENTOR/DESARROLLADOR, deje a especialistas la “ardua” tarea de producir, vender, manejar costos, empleados, administración, impuestos, etc. etc. etc.
 Deje que su desarrollo/invento se adapte a las necesidades del mercado de ser necesario.

Deje que su desarrollo o invento tome “vuelo propio” y dedíquese a lo que realmente le apasiona: desarrollar inventos/productos cada vez más útiles, más  hermosos y mejores….
Nota Final: espero que estas simples líneas sean de utilidad. No son mas que experiencias volcadas en un papel y NO soy un EXPERTO o PROFESIONAL en el tema, sino simplemente un ADMIRADOR de la INVENTIVA y un CURIOSO y APASIONADO por los INVENTOS como forma de hacer nuestra vida mas FACIL, SANA Y CONFROTABLE. 

Gracias por haber leido estos escritos y EL MEJOR de los EXITOS en todo lo que EMPRENDAMOS.
UN ABRAZO, Ricardo Di Canto, Socio y Fundador de la Delegación Bahía Blanca de la Asoc. Arg. de Inventores.
Ricardo Di Canto   2011    
Socio AAI – Delg. Bahía Blanca        
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